
 97 شهريور 23 آورندگان آزمون  پديد
رياضي يازدهم سال

طراحان  
 نام طراحان نام درس

 -الهـام محمـدي   -زمـاني  بخـش  سـعيد گـنج   -مريم شـميراني  -محمدرضا زرسنج-مقدمابراهيم رضايي-حسين پرهيزگار-محسن اصغري   )1(فارسي و نگارش 
 مرتضي منشاري

فاطمه منصورخاكي -زاده فرشيد فرج -خالد شيرپناهي -محمدرضا سوري -حسين رضايي -بهزاد جهانبخش -ابراهيم احمدي  )1(زبان قرآن  عربي

 نصرآبادي محمد رحيمي -رضا كياسالار  )1( زبان انگليسي

 -علـي شـهرابي   -نيا روين سياحش -اميرهوشنگ خمسه -اكبر اسكندري علي -مهرداد اسپيدكار -محمدصالح ارشاد -محمدمصطفي ابراهيمي )1( حسابان و  )1( رياضي
   ابراهيم نجفي -مهدي ملارمضاني -سينا محمدپور -منش رسول محسني -فرشاد فرامرزي

 - فرشـاد فرامـرزي   - آبـادي  علـي فـتح  -محسن فاطمي - اصل رضا عباسي-محمدطاهر شعاعي-نياشروين سياح-محمد پوراحمدي-علي ارجمند  ) 2(و ) 1(هندسه 
  علي وزيري -عليرضا نصرالهي -ابراهيم نجفي -نظم رحيم مشتاق -سينا محمدپور -مداحي كريميسيدسروش  -امين كريمي

) 2(و ) 1(فيزيك 
 - طيبـه طـاهري   - سيدرضا رضوي - اسماعيل حدادي - محسن توانا - محسن پيگان-علي بگلو-اسماعيل امارم-فردخسرو ارغواني-زهرا احمديان

 -مصـطفي كيـاني   -احسـان كرمـي   -بهـزاد كاويـاني   -عابـدي  هوشـنگ غـلام   -بهـروز غفـاري   -پوركفشـگر  نجمه علـي  -محمدعلي عباسي
 فرزاد نامي -افشين مينو -سيدعلي ميرنوري -سعيد منبري-محمدحسين معززيان-انزابيامير محمودي-وحيد مجدآبادي

) 2(و ) 1(شيمي 

پويان پيروي-نظرحامد تقي-نسباميررضا حاتميجهان-زادهبهزاد خوش-پناه خياط-كيشمرتضي درتوميـان-عليمحمديموسي صـادق

- 
رحمتي رواز-كوكندهحسن روستايي-حامد سليماني-مسعود عابديني-ملكانمنصور زواره-زوارهرسول عظيميان فلاح-محمد نـژادمحمد

- 
قبادي كرمي-ونوشه محمدي-ميلاد مؤيدي-مهدي نوروزي-علي هاشمي-امين وسگري-دهكرديسيدرحيم محمدرضا

 مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران 
مسئول درس مستندسازي   ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

ـــــمرتضي منشاري -مريم شميراني الهام محمدي الهام محمدي   )1(فارسي و نگارش 

 نصورخاكيفاطمه م فاطمه منصورخاكي  )1(زبان قرآن  عربي
-حسين رضايي -درويشعلي ابراهيمي

   سيد محمدعلي مرتضوي
ـــــ

ـــــعبدالرشيد شفيعيجواد مؤمنيجواد مؤمني  )1( زبان انگليسي

 -سيدعادل حسيني - كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  علي شهرابي )1( و حسابان) 1(رياضي  
مهرداد ملوندي -مداحي سيدسروش كريمي

 -خانلو ا رحيمحميدرض
نرگس شيروئي

-سيد عادل حسيني -مهرداد ملوندي  سينا محمدپور  سينا محمدپور  ) 2(و ) 1(هندسه 
فرزانه خاكپاش  مداحي سيدسروش كريمي

 -كفش حميد زرين - بابك اسلامي  فروشان ايمان چيني  سعيد منبري  ) 2(و ) 1(فيزيك 
فندياريآتنه اس  مداحي سيدسروش كريمي -عرفان مختارپور

    -ميلاد كرمي -نژاد محمدسعيد رشيدي  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  ) 2(و ) 1(شيمي 
الهه شهبازي  محمدي  محبوبه بيگ - صفتعلي حسني

 گروه فني و توليد 
)عمومي(سيدمحمدعلي مرتضوي -)اختصاصي(معصومه عليزاده مدير گروه

)عمومي(معصومه شاعري -)اصياختص(فرزانه پورعليرضا مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
مريم صالحي:گروهمدير

)عمومي(ليلا ايزدي  -)اختصاصي(الهه شهبازي:مسئولين دفترچه
ياري  فاطمه علي - زاده االله فرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

يرضا سعدآباديلع  نظارت چاپ

)وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم

o
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)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  - 1

اراده، خواست خداي تعالي: مشيت) در گروه الف

 .كند دهد يا كرايه مي كسي كه اسب و شتر و الاغ كرايه مي: مكاري) در گروه ج

)تركيبي لغت،، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(  - 2

گـي سـاده : »4«گزينـة  / ضمايم ←ذمايم : »2«گزينة / قرض ←غرض : »1«گزينة 
 سادگي←

)تركيبي ،املا، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  - 3

.تشبيه هستند» كاروان عمر«و » باغ امكان«

هاي ديگر تشريح گزينه

»اشك«استعاره از  »لعل و گهر«: »1«گزينة 

»جهان«استعاره از  »غاب«: »2«گزينة 

 »بدخواه وطن«استعاره از  »گرگ«: »3«گزينة 

)71و  70هاي  صفحه ،آرايه، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)زماني بخش سعيد گنج(  - 4

)تناقض(پارادوكس  ←كند  دوري فقط مرا به تو نزديك مي :)د(بيت 

تشبيهي اضافة ←ام  ذات شعله/ تشبيه ← برق شب نگاه تو :)ب(بيت 

چون خيلـي ؛اينكه از ضعف بتواني در دل من اسرارم را ببيني اغراق دارد :)الف(بيت 

.نمايي شده است بزرگ

 .آميزي دارد حس »بوي عشق شنيدن« :)ج(بيت 

)تركيبي ،آرايه، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)اردبيل -منشاريمرتضي (  - 5

.دي داردنقش قي» هزار بار«

هاي ديگر تشريح گزينه

: دشـت (گروه مسندي : دشت شقايق/ مفعول: تنت/ نهاد :ها بوسة زخم گل: »1«نة گزي

)مسند

اليه مضاف: تو/ مفعول: وسعت: »2«گزينة 

 نهاد: دين/ هيچ ديني وجود ندارد: هيچ ديني نيست: »4«گزينة 

)65تا  62هاي  صفحه ،سيزبان فار، 1فارسي (

)سبزوار -حسين پرهيزگار(  - 6

.نقش مسندي دارد و صفت نيست »ايراني«
هاي ديگر تشريح گزينه

جان كندن من تجلي هسـتي/ شهادت آرمان من است/ من ايراني هستم :»1«گزينة 
سه جمله: است

»كنـدن مـن   جان«در  »من« /»تجلّي هستي«در  هستي/ »آرمانم«در  م: »2«گزينة 
.اليه است مضاف
در انتهاي بيت »من«/ در آرمانم »م«/ من در ابتداي بيت: »4«گزينة 
 .است و ضمير نيست» هستم«، مخفف فعل ربطي »ايرانيم«در » م«: توجه

)83صفحة  ،زبان فارسي، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  
)مريم شميراني(  - 7

.است» 4«ورت سؤال و گزينة م مشترك بيت صدان مفهوزنده بودن ابدي شهي
هاي ديگر تشريح گزينه

.محبوب مرا كشت و با زخمي ديگر زنده كرد: »1«گزينة 
روزي بـه ،اگر چشم تو مرا بكشد عيب نيست كـه بـه هـر حـال رزمنـده     : »2«گزينة 

.دست كافران كشته خواهد شد
 .گيرد شق خواب از من ميراحت ندارم و عپس از مرگ هم خواب : »3«گزينة 

)85صفحة  ،مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  
)اردبيل -مرتضي منشاري(  - 8

.درست بيان شده است» هـ«فقط مفهوم بيت 
:ها مفاهيم ساير مصراع

كنايه از بازگشتن) الف
شدت نبرد) ب
شدت خشم) ج
)99تا  96هاي  ، مفهوم، صفحه1فارسي (  قدرت و مهارت تيراندازي) د

----------------------------------------------  
)شيراز -محمدرضا زرسنج(  - 9

.ده استبهتر بيان ش »2«در گزينة » خوبي كردن در برابر بدي«مفهوم 
هاي ديگر تشريح گزينه

بدرگي يعني بدذاتي و سگي يعني مثل سگ بودن :»1«گزينة 
تـوانم از ديـدنت چشـم آيـد، نمـي   تي اگر ببينم تيري به سوي من ميح: »3«گزينة 
.بردارم
ب اسـت كـهياي، برايت يادآوري كنم، عج هايي كه به من كرده اگر ستم: »4«گزينة 

 .بتواني بشماري

)118صفحة  ،مفهوم، 1فارسي (
----------------------------------------------  

)محسن اصغري(   -10
بيـانگر» 3«داراي ويژگي قهرماني حماسه و بيت گزينة » 4و  2، 1«هاي  ابيات گزينه

 .العاده است حوادث خارق

)108صفحة  ،مفهوم، 1فارسي (

)1( فارسي

o
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)كتاب جامع(     -11

برآمدگي پشت پاي اسب: كلهّ/ آشفته، پريشان: مشوش/ پشت، بالاي كمر: گرده

)تركيبي ، لغت،1فارسي (

----------------------------------------------  

)با تغيير -كتاب جامع(   -12

هايي كـه در سـاير ابيـات نادرسـت واژه. نداردوجود غلط املايي » 4« در بيت گزينة

:اند از نوشته شده است عبارت

»فراق«: »3« گزينة/ » حرم« :»2« گزينة/ »نقض«: »1«گزينة 

)تركيبي ،املا، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(   -13

اي از يـك كـلاس دوران تحصـيل از سهراب سـپهري، خـاطره  » كلاس نقاّشي«متن 

نگـاري و حسـب اي از خاطره اوست كه آن را با توصيف و چاشني طنز نوشته و نمونه

.حال است

)40و  39هاي  صفحه ،تاريخ ادبيات، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(   -14

»باز گردم: باز آيم«است؛ » آيم«پيشوند فعل  ،»4« در بيت گزينة» باز«

هاي ديگر تشريح گزينه

.كند مثل باز رفتار مي) 2تفريح و سرگرمي ) 1 :دو معنا دارد» بازي«: »1« گزينة

دوباره، بار ديگر) 2ي شكاري  پرنده) 1 :دارد دو معنا» باز«: »2« گزينة

دوباره، بار ديگر) 2ي شكاري  پرنده) 1: دو معنا دارد» باز«: »3« گزينة

)52و  51هاي  صفحه ،آرايه، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(   -15

نقـش اسـت و حـرف هـم  لمـة رابـط بـين دو ك  » 3و  2، 1«اي ه در گزينه» و«حرف 

»ربـط «رابط بين دو جمله است و حـرف  » 4« شود، اما در گزينة ناميده مي» طفع«

.شود ناميده مي

)41صفحة  ،زبان فارسي، 1فارسي (

)كتاب جامع(   -16

.است» خواهش« كلمةاليه  مضاف» َ ت-«، »...هنوز اجل، دست خواهشت را نبست «

)51صفحة  ،زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(   -17

 .گروه اسمي است هستة» تعيين«

)66صفحة  ،زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(   -18

شـارههاي دنيا ا ها و ناخوشي در بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط به ناپايداري خوشي

، شاعر معتقد است با آن كه در پي شادي، غم و در»2« ، اما در بيت گزينةشده است

 .برد آيد اما او همواره در غم و اندوه به سر مي پي غم شادي مي

)50صفحة  ،مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(   -19

»1« در بيـت گزينـة  » سر نهادن بر قدم«با » م شدنتسلي«كنايه از » سپر انداختن«

 .تناسب دارد

)21صفحة  ،مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(   -20

كنـد و به تواضع و تـرك غـرور توصـيه مـي    » 4و 3، 1«هاي  مفهوم كلي ابيات گزينه

 .مفهوم بيت دوم تقريباً عكس آن است

)15مشابه صفحة  ،مفهوم، 1ي فارس(

o
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)حسين رضايي(-21

»صپزشـكان  :»الْأطِّباء« /)جا در اين(ند معاينه كرد :»فَح/ » ة و « /امـروز  :»اليْـومعب  سـ

در ( بسـتري شـدند   :»رقـَد « /سـپس  :»ثُم« /بيمار: »مريضاً« /هفت بيست و :»عشرينَ

  در بيمارستان :»في الْمستشَْفَي« /از ايشان :»منهْم« /شش :»ستةّ« /)جا اين

)ترجمه(

---------------------------------------------- 

)نهاوند -محمدرضا سوري (-22

 / طوفــاني: »اعصــار« /دهــد  افتــد، گــاهي رخ مــي اتفــاق مــيگــاهي  :»قــد يحــدثُ«

»فيكشد  پس مي :»سحب /»ماهيان  :»الأسماك /»ماءعنـد «/ بـه آسـمان    :»إلي الس 

 ـ«/ دهـد   از دسـت مـي   :»يفقـد « /هنگامي كه :»ما رعتَستسـاقطَ تَ«/ سـرعتش   :»ه«: 

  بر روي زمين :»علي الأرضِ«/ افتند  ميدرپي  پي

)ترجمه(

---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاكي(-23

ا پراكنـدههاي جهـان ر  پافشاري بر خصومت، بسياري از ملّت«: ترجمة صحيح عبارت

»!كرده است

)ترجمه(

---------------------------------------------- 

)دهگلان -خالد مشيرپناهي (-24

روزگار دو روز است؛ روزي بـه سـودت و«: گويد عبارت داده شده در صورت سؤال مي

داراي چنـين »4و  3، 2«هـاي   هـاي داده شـده در گزينـه    كه بيت» !روزي به زيانت

.چنين مفهومي را ندارد »1«گزينة تند، اما بيت مفهومي هس

)درك مطلب و مفهوم(

---------------------------------------------- 

)حسين رضايي(-25

ران رفت وآمـد كنيـد و  همچون براد :عبارت در راستاي كمك به درك مفهوم ةترجم

.ستد كنيد همچون بيگانگان داد و

.)تر است به مفهوم نزديك» 4«گزينة (

)درك مطلب و مفهوم(

)قائمشهر -بهزاد جهانبخش(-26

نيـز يتر حيوانات علاوه بر زبان خاص خود، زبان مشترك كه بيش براساس واقعيت، اين
.دارند، صحيح است

.ها با حقيقت و واقعيت مغايرت دارند ساير گزينه
هاي ديگر تشريح گزينه

كند و ثابت است كـه نادرسـت نمي اين گزينه آمده، سر جغد حركت در: »2«گزينة 
.باشد مي

تواند چشمانش را فقط به يـك جهـت بچرخانـد، پرست مي كه آفتاب اين: »3«گزينة 
.صحيح نيست

.كند مطابق واقعيت، زبان سگ مايعي پاك را ترشح نمي: »4«گزينة 
)درك مطلب و مفهوم(

---------------------------------------------- 

)بوشهر -احمدي ابراهيم(-27

در ظاهر و معناي فعـل تغييـر ايجـادو  استحرف نهي : »لا«/ نگاه مكن : »لا تنَظرْ«
.كندمي

هاي ديگرتشريح گزينه
حرف نفي است و فعل ماضي را منفي: »ما«/  مشاهده نكرد : »ما شاهد«: »1«گزينة 

.كندكند و فقط تغيير در معنا ايجاد ميمي

.كندماضي تغيير نميحركت آخر فعل  :توجه

حرف نفي است و فقط تغيير در معنـا: »لا«/ كند خارج نمي: »لا يخرِج«: »2«گزينة 
.كندايجاد مي

از حـروف اسـتقبال اسـت و فقـط: »س«/  نازل خواهد كـرد  : »سينزِلُ«: »3«گزينة 
.كندتغيير در معنا ايجاد مي

)انواع جملات(
---------------------------------------------- 

)نهاوند -محمدرضا سوري(-28

.مجرور به آن است »ما«از حروف جر و » من« ←) ما+ من (مما 
)قواعد اسم(

---------------------------------------------- 

)قائمشهر -بهزاد جهانبخش (-29

.است» حدثَ«، »تَحدثُ«شكلِ ماضيِ 
)انواع اعراب(

---------------------------------------------- 

)تبريز –زاده  فرشيد فرج(-30

  )سه روز(أيامٍ  ثلاثة ←ثالثة أيامٍ 

هاي ديگر تشريح گزينه

نوزده گردشگر: عشرََ سائحاً تسعةَ: »1«گزينة 
شش مقاله: ست مقالات: »2«گزينة 
 سي جزء: ثلاثينَ جزءاً: »4«گزينة 

)قواعد اسم(

)1(زبان قرآن  عربي

o



6: ةصفح)رياضي( عمومي يازدهمسال 97 شهريور 23 آزمون -)تابستان( پروژة

)صرآبادين محمد رحيمي( -31

توانيد افرادي آشنا با شعر بيابيد كه در مورد طاهره شما به سختي مي«: جمله مةترج

ولي اوكنند،  ا كه در مورد قران تحقيق ميصفارزاده چيزي نشنيده باشند يا كساني ر

».را نشناسند

 مسافرت كردن) 2  سرگرم كردن   ) 1

تحقيق كردن )4  ملاقات كردن  ) 3

)كلوزتست(

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي( -32

خانه ن كريم را در يك مكتبدو سبك مختلف خواندن و تلاوت قرآ او«: ترجمة جمله

».آموخت

 تقسيم كردن) 2   ، از برخواندنتلاوت كردن) 1

ارتباط دادن، مربوط بودن) 4  خلق كردن، ايجاد كردن ) 3

)كلوزتست(

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي( -33

».شد معروف »كودك قرن«ايران، او بعد از نوشتن شعر  لتاز نظر م«: ترجمة جمله

 معروف) 2  مرسوم، رايج، معمولي ) 1

معمولي) 4  منظم، باقاعده  ) 3

)كلوزتست(

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي( -34

اي حمايت خداوند را احساس كرد و بـه طور فزاينده هدر آن زمان او ب«: ترجمة جمله

».مند شد هن كريم علاققرآ ترجمةمطالعه و 

 ةنگران دربار) 2  زده از   شگفت) 1

به مند هعلاق) 4  كسل از   ) 3

)كلوزتست(

)نصرآبادي محمد رحيمي( -35

خـادم«عنـوان  او ن كـريم  قـرآ  ة، بعد از انتشار ترجم ـ1380 در سال«: جمله ترجمة

».را كسب كرد »ن كريمقرآ

 حضور يافتن) 2  دفاع كردن  ) 1

متصل كردن) 4  انتشار دادن  ) 3

)كلوزتست(

----------------------------------------------  

)رضا كياسالار( -36

كـه مانند، فقط به اين دليل ر ميها دو افراد بسياري از برخي از ورزش«: جمله ترجمة

».يابند ها بازي كردن را سخت مي آن

)مطلب درك(

----------------------------------------------  

)رضا كياسالار( -37

عنـوان راهـي بـراي هاي باشگاهي به كلاسي هم جز بهزير ) موارد(تمام «: جمله ترجمة

».شود يادگيري يك ورزش ذكر مي

  )مطلب درك(

----------------------------------------------  

)رضا كياسالار( -38

»بهترين عنوان براي متن بالا چه خواهد بود؟«: جمله ترجمة

».ها ياد بگيريم ورزش چگونه دربارة«

  )مطلب درك(

----------------------------------------------  

)رضا كياسالار( -39

در ”complicated“ ةجـاي واژ  تواند بـه  زير مي) اردمو(يك از  كدام«: جمله ترجمة

»سطر سوم بدون تغييري در معني قرار داده شود؟

»“difficult” »مشكل««

)مطلب درك(

----------------------------------------------  

)رضا كياسالار( -40

 ”member“كشـيده شـده بـه     كه زيـر آن خـط   ”him or her“ «: جمله ترجمة

».دارداشاره 

)مطلب درك(

)1( زبان انگليسي

o
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)1( رياضي

)صطفي ابراهيميمحمدم(  » 4« ةگزين - 41
2 2 3 9 0x x  

2 24 2 3 4 1 9 12 36 48b ac ( ) ( )( )        

1

2

3 32 3 4 3
2 2 3

xb
x

a x

          


22 1
1

3 1
33 3

x
x x

x


   



  )77تا  70هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1 رياضي(  
 --------------------------------------------- -     

)اكبر اسكندري علي(    » 1« ةگزين- 42
1 1 1

0 24 4 4 24 4 2 2A
A ( )

     4ريشة چهارم عددA 

1
3 6 62 2 2B    2ريشة سوم عدد

ريشة سوم عدد

1 1 1 12 32 6 3
1
6

2 2 2 2 2

2

( )A

B


    

  )61تا  48 هاي صفحه -هاي جبري و عبارت هاي گويا توان -1رياضي (  
 ----------------------------------------------   

)مهرداد اسپيدكار(  » 3« ةگزين- 43

2ابتدا 2
5 3a a كنيم را ساده مي:

2 2
5 3 5 3 5 3 20a a (a a )(a a )    

1مومي يعنيعبا كمك جملة  1na a (n )d   جملات سوم، چهارم و
:نماييم گذاري مي كنيم و در عبارت فوق جاي محاسبه مي پنجم را

3 1 2a a d 

4 1 3a a d 

5 1 4a a d 

2 2
5 3 5 3a a ( a a   5 3

2d

)( a a

1
1

2 6
20 2 2 6 20

a d

) d ( a d)


    

12 2 3d ( a d  

4
420 4 20 4 5 20 1

a

) d a d d        

14 1 1
23 5 2 21

a
a a d a

d
       

  )24تا  21هاي  فحهص -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  

)فرشاد فرامرزي(    » 1« ةگزين- 44

هـاxبا جهت مثبت محـور خط اي كه  زاويهtanشيب خط برابر است با 
:سازد مي

045 1a tan 

كند، پـس از قطع مي -2طول  اي به ها را در نقطهxاز آنجا كه خط محور
2نقطة 0( , ) گذرد مي:

0 1 2 2 3( ) b b a b        

  )41و  40هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  
 ----------------------------------------------     

)علي شهرابي(    » 1« ةگزين- 45

Aتعداد اعضاي B راx  و تعداد اعضـايB A 2راx  گيـريم، مـي
:پس

4 2 13 3x x x    

:بنابراين

4 3 4 7n(A) x    

  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 --------------------------- -------------------   

)مهرداد اسپيدكار(» 1« ةگزين- 46

2yاي كه در آن نمودار سهمي براي پيدا كردن بازه x x  تـر از پايين

2yخط x  2معادلة نابايد  ،گيرد قرار مي 2x x x   را حل كنيم.
2 22 3 0x x x x x     

2
3 0

3
x

x x



    

3بازة ،با توجه به جدول 0( , ) پـس حـداكثر    .قابل قبول اسـتb a

.است 3برابر با 
  )91تا  83هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1رياضي (

 ----------------------------------------------   

)ابراهيم نجفي(    » 3« ةگزين- 47

2 2 21 1 1 3 4 2
1 3

( , a ) R a a a
( , ) R

          


R تابع است.

o



8:   صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 شهريور 23زمون آ«پاسخ تشريحي 

22 1 3 1 3 1 2 3 2a R {( , ) , ( , ) , ( , ) , (b , )}     

1هاي مرتب اين رابطه به علت داشتن زوج 2( , 1و ( 3( , .تابع نيست (

22 1 3 1 3 5 2 3 2a R {( , ) , ( , ) , ( , ) , (b , )}   

2هاي مرتـب  زوجحضور با توجه به  ،در اين رابطه 3 2(b , ) 1و 3( , )

متفاوت باشد تـانيز ها  بايد مؤلفة اول آن كه مؤلفة دومشان متفاوت است،

:قطعاً رابطه معرف يك تابع شود

2 23 1 4 2b b b      

.ند بپذيردتوا فقط دو مقدار صحيح را نمي bيعني

  )100تا  95هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  

 ----------------------------------------------   

)علي شهرابي(     »1« ةگزين- 48

2 2
12 1 1 2 1

x x
y (x ) y (x )

 
         

2 2
33 1 3 1 3

f f
y (x ) y (x )

 
         

23 4y (x )    

:كنيم ها را حساب ميxحالا طول نقاط برخورد اين سهمي با محور

2 20 3 4 0 3 4y (x ) (x )        

3 2 13 2 3 2 5
x x

x
x x

    
           

  )117تا  113 و 77تا  70 هاي صفحه -تركيبي -1رياضي (  

 ----------------------------------------------   

)مهرداد اسپيدكار(     »1« ةگزين- 49

ــك  ــا كم 1ب
2sin x cosx  ،ــل tanحاص x cot x ــه ــت را ب دس

:آوريم مي

2 2 1sin x cosx sin x cos x
tan x cot x

cosx sinx sin xcosx sin xcosx


    

1 21
2

tan x cot x  

2tanxحال طرفين رابطة cot x   رسانيم مي 3را به توان:

3 32 2tanx cot x (tanx cot x)    

3 3 3 8tan x cot x tan xcot x(tan x cot x)    

1 3 3
2 8 6 2tan xcot x

tan x cot x
tan x cot x


 

    

  )65تا  62 و 45تا  42هاي  صفحه -تركيبي -1رياضي (  

 ----------------------------------------------   

)مهرداد اسپيدكار(   »4« ةگزين- 50

بـراي. دهـيم  نشان مـي  Wهاي سفيد را با و توپ Rهاي قرمز را با توپ

كه هيچ دو توپ قرمـزي كنـار هـم قـرار نگيرنـد مطـابق شـكل زيـر آن

دهـيم كـه در بـين و اطـراف هاي سفيد را با فاصله كنار هم قرار مي توپ

فضـاي خـالي را بـراي 3شود كـافي اسـت    فضاي خالي ايجاد مي 6ها  آن

ها قـرار هاي قرمز را در آن هاي قرمز انتخاب كرده و توپ قرارگيري توپ

هاي سـفيد متمـايز هسـتند هاي قرمز و نيز توپ ن چون توپهمچني. دهيم

باشـد كـه جـواب داراي اهميـت مـي  طور جداگانه  بهها  پس جايگشت آن

6برابر 5 33 ! !
 

  
 

.شود مي

3: با هم هاي قرمز جايگشت توپ !

5: د با همهاي سفي جايگشت توپ !

6
3:
 
 
 

هاي قرمز فضاي خالي براي قرارگيري توپ 3انتخاب 

6 5 33 ! !
 

   
 

جواب

  )140تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

واحد به چپ1

واحد به بالا 3

3توان 

o



9:   صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 شهريور 23زمون آ«پاسخ تشريحي 

)1( حسابان

)ابراهيم نجفي(  » 3« ةگزين- 51

1 1na a (n )d    جملة عمومي دنبالة حسابي

2 8 1 10 7 0a a a d a d      

)1     (1 12 8 0 4 0a d a d     

)2      (9 18 8 8a a d   

1
1

1

4 0
2 88 8

a d
d , a

a d

       

12 12 20
22

10 2 8 19 2 220n
n

S ( a (n )d)
S ( ( ) )

  
      

  )4تا  2 هاي صفحه -جبر و معادله -1 نحسابا(  
 ----------------------------------------------   

)مهرداد اسپيدكار(  » 2« ةگزين- 52
3x  بنـابراين. كنـد  مـي اب معادله است پس در معادله صدق يك جو

:دست آوريم توانيم به را مي kمقدار 
3 2 2 3 133 3 3 1 4x

k

 
   

 
1 6 13 1 1 13 2 4 3 4 k

k k
      

 
  

:دست آيد كنيم تا جواب ديگر آن به حال معادله را حل مي
2 2 13 2 1 2 1 13
1 1 4 1 1 4

x x (x )(x ) x(x )

x x (x )(x )

    
   

   
2 2

2
3 2 2 2 13

41
x x x x

x

   
 


2 2 2 213 13 4 12 8 8 8 4 21 0x x x x x x x         

77 3 0 3
x

(x )(x )
x

 
      

يعني جـواب ،ها را امتحان كنيم توانستيم گزينه مي kالبته پس از محاسبة
.دست آوريم ها به معادله را با كمك امتحان گزينهديگر 

  )19تا  17هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  
 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(  » 1« ةگزين- 53

S وP  2معادلة 1 6 0mx (m )x    برابر است با:
1b m

S
a m

 
 

6c
P

a m


 

:دهيم قرار مي 16ها را حساب كرده و برابر با  مجموع مربعات ريشه
2 2 2 21 616 2 16 2 16m

S P ( ) ( )
m m

 
           

2 2 2 22 1 12 16 15 14 1 0m
m m m m m m

          

0
1

1
15

a b c
m

c
m

a

  


 
 

1به ازاي
15m


پس معادله ريشة حقيقـي ،شود ادله منفي ميع، دلتاي م

1ندارد و در نتيجه
15m


 قابل قبول نيست.
  )9 تا 7هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  

 ------------------------------------ ----------  
)سينا محمدپور(    » 4« ةگزين- 54

ها ها دو شرط برابر بودن ضابطه كنيم، در همة گزينه ها را بررسي مي گزينه
:ها بايد چك شود و تساوي دامنه

:»1«گزينة 

ها برابرند ضابطه
2 2

1 1

2 1 1 1

f (x) | x | | x |

g(x) x x (x ) | x |

    
       

f gD D  

:»2«گزينة 

دها برابرن ضابطه

2 1 0
1 0

1 0
1 0

xx | x |
f (x)

xx x

xx
g(x)

x| x |

       
 

     
0f gD D { }  

:»3«گزينة 

ها برابرند ضابطه

2

2

2 2

2 2
2 2

1

1 1
1 1

1 1
1

f (x) x x

x x
g(x)

x x x x

x x
x x

x x




   

 

  
   

 

    
  

f gD D  

»4«گزينة 

ها برابرند ضابطه

2 21 1
1

1

f (x) x (x ) x x

| x | x

g(x) | x | x

     
  


  

  

0 1
1

f
f g

g

D { } [ , )
D D

D [ , )

       



برابـر gو  fپس توابع  ،با هم برابر نيستدو تابع  ، دامنة»4«در گزينة 
.نيستند

  )48تا  41هاي  صفحه - تابع -1 حسابان(  

در معادله

طرفين 
وسطين









o
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)منش رسول محسني(  » 3« ةگزين- 55
:را حساب مي كنيم fدامنة تابع

0x b x b    
3xصورت  به fبه نمودار، دامنة با توجه  3: است، پسb  .

3fصورت  به fتا اينجا ضابطة (x) a x   دست آمـده اسـت   به .
4از نقطة fتابع 0( , :گذرد، پس مي (

4 0 1 0 1f ( ) a a     

1به شكل fضابطة 3f (x) x   هـا، فقـط در بين گزينه باشد، مي
39نقطة 5( , ) رويf قرار دارد.

  )48تا  46هاي  صفحه - تابع -1 حسابان(  
 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(  » 3« ةگزين- 56
:است A، رأسACوABنقطة برخورد دو ضلع

2 0 2 13
x y

x , y
x y

 
     

2حـــــــالا فاصـــــــلة رأس 1A( , ) را از ضـــــــلعBC بـــــــه
3معادلة 4 0x y k    دهيم قرار مي 2حساب كرده و آن را برابر:

2 2
3 2 4 1 2 2 10

3 4
| ( ) ( ) k |

| k |
  

   


2 10 12
2 10 8

k k

k k

   
       

.است 12برابر با  kپس مقدار مثبت
  )34و  33هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  

 ----------------------------------------------  
)مهدي ملارمضاني(  » 4« ةگزين- 57

3 2 24 0 4 0f (x) x kx x x(x kx )       

2
0

4 0 5 51

x

( k)
x kx k


   

      

25با رسم تابع 10 2g(x) x x   داريم:

10 12 5sx
( )


  


25 1 10 1 2 3sy ( ) ( )        

0 2g( ) 
.گذرد چهارم نميناحية تابع مورد نظر از  ،بنابراين

  )13تا  7هاي  صفحه -جبر و معادله -1 حسابان(  

)اميرهوشنگ خمسه(    » 1« ةگزين- 58
هـا وارون پـذير اسـت، هايي كه يك تابع درجـة دوم در آن  ترين بازه بزرگ
s[xهاي  بازه , )  يا s( , x ] پس . هستندa  برابر باsx است :

6 3
2 2 2

( )
a

( )

 
 


:كنيم را حساب مي fحالا وارون

2 2 9 92 6 2 2 3 24 2y x x y (x x )        

2 2
5

3 5 322 2 2 2 2
y

y (x ) (x )


        
3

2 22 5 3 2 5 3
4 2 4 2

xy y
(x ) x

 
       

2 5 2 5 33
2 2 2
y y

x x
  

      
2 5 3

2y , x

x
y

 
 

1:پس 2 5 3
2

x
f (x)  

 2: است در نتيجهb   3وc .
:كنيم مقدار عبارت خواسته شده را حساب مي

32 2 2 3 82a b c ( )        
  )62تا  54هاي  صفحه - تابع -1 حسابان(  

 ----------------------------------------------  
)محمدمصطفي ابراهيمي(  » 2« ةگزين- 59

1
2 3 1 2 4 0

3 2 2 1 0 4
f {( , ) , ( , ) , ( , )}

f {( , ) , ( , ) , ( , )}

  

   

1 1

1
1 3 3 2 2 0 0

fof f

(fof )(x) x
fof {( , ) , ( , ) , ( , )}

D D 




     

1

1
1 2 2 1 1 4 4

ff of

(f of )(x) x
f of {( , ) , ( , ) , ( , )}

D D




     
1 1 1 1 1 2ffof f of fof f of f

D D D D D { }    
   

1 1 2 2 2 2 4g fof f of {( , )} {( , )}     
  )70تا  54ي ها صفحه - تابع -1 حسابان(  

 ----------------------------------------------  
)اميرهوشنگ خمسه(    » 3« ةگزين- 60

500سال  tمانده پس از  مقدار باقي 437 5 62 5/ /  باشد م ميگر.
:عمر داريمنيمه  با توجه به رابطة

2001
2

t

A B( )

3200 200 2001 1 1 1 162 5 500 2 8 2 2 2

t t t

/ ( ) ( ) ( ) ( )      

3سال  600200
t

t     
  )79تا  72هاي  صفحه -توابع نمايي و لگاريتمي -1 حسابان(  

هامجموع جواب
 .است5برابر

عوض كردن جاي o
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)1( رياضي

)محمدصالح ارشاد(    » 3« ةگزين- 61
چـوب كبريـت بـه شـكل قبلـي اضـافه 3مطابق شكل زير در هر مرحله 

:شود مي

دانيم جملة عمومي هـر الگـوي مي. پس الگوي فوق يك الگوي خطي است
naصورت خطي به n    تعـداد چـوب ،بـا توجـه بـه شـكل    . است
برابـر ) 2(هاي شكل  و تعداد چوب كبريت 6رابر ب) 1(هاي شكل  كبريت

:پس. است 9

1
2

6 6 3 32 9 2 9
a

a

        
              

3پس  3na n   برابـرامُ  98هاي شـكل   تعداد چوب كبريتاست و
:است با

98 3 98 3 3 98 1 3 99 297a ( )        

  )18تا  14هاي  صفحه -همجموعه، الگو و دنبال -1رياضي (  
 -------- --------------------------------------  

)سينا محمدپور(  » 4« ةگزين- 62
4 2 2 2

5 3 1 1 130 30 1 30a a a q a q a q (q ) (I)       

3 4 3
4 5 1 1 120 20 1 20a a a q a q a q ( q) (II)       

:داريم IIبه Iبا تقسيم رابطة
2 2

1
3

1

1 30 1 1 3
20 1 21

a q (q ) (q )(q )

q(q )a q (q )

  
  



1 3 3 2 2 22
q

q q q
q


         

:پس

2 1
23 1

1 1
2

a a q

a qa q
   

  )27تا  25هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 ----------------------------------------------  

)محمدمصطفي ابراهيمي(  » 4« ةگزين- 63

1 112 5 82 2S absin ( )( )sin   

312 20 5sin sin    

ــتفاد ــا اس 2از اتحــاد هب 2 1sin cos    ــدار را حســاب cos، مق
:كنيم مي

2 2 23 161 1 5 25cos sin ( )      

4
5cos

  

:پس
3

35
4 4
5

sin
tan

cos


   



  )46تا  42و  35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  
 ------------------------------------------ ----   

)منش رسول محسني(» 4« ةگزين- 64
1 111 1 121 1 1 2

tan x
cot x tanx tan x tan x

tanx tanx tan x tan x




     
  

:كنيم تقسيم مي cosxحالا صورت و مخرج كسر مطلوب تست را بر

)1   (2 2

322 3 2
1
2

tanx

tanx cos x cos x




 

2cosبراي  x هم داريم:
2

2 2
1 1 4

1 51 1 2

cos x
tan x ( )

  
 

5، حاصل كسر برابر)1(گذاري در عبارت  كه با جاي
.شود مي13

  )46تا  42هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  
 ----------------------------------------------     

)نيا شروين سياح(    » 3« ةگزين- 65
3 22 3 2 3 2 1 1A (x ) (x ) (x )       

3 32 1 1 3 1((x ) ) A (x )       

3گذاري  با جاي 10 3x  داريم ،:
33 10 3 3 1 10 1 11A ( )      

  )65تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (  

.حاده است

دو جمله اتحاد مكعب مجموع

o
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)علي شهرابي(   »3« ةگزين- 66

5yچون خط افقي    2، فقط در يـك نقطـه سـهمي 6y x x k   را

.است 5كند، پس عرض رأس سهمي  قطع مي

5 5 204sy a
a


      

26 4 1 20 1 36 4 20
4 56 14

( ) ( )(k) ( ) ( k)

k k

( )        

   

  )82تا  78هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1رياضي (  

 ----------------------------------------------   

)اميرهوشنگ خمسه(   »3« ةگزين- 67

2yكه تابع درجه دوم شرط آن ax bx c   مثبت باشد آن است كه

0
0a

 


.باشد

1 0a  

2 21 4 0 6 1 0(m ) m m m        

2 26 9 8 0 3 8 0m m (m )        

5mمعادلـة آخـر بـه ازاي   نا برقـراري براي  mطبيعي حداكثر مقدار 

.شود حاصل مي

  )91تا  83هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1رياضي (  

 ----------------------------------------------   

)علي شهرابي(   »1« ةگزين- 68

:رو است صورت روبه به fنمودار تابع

8 4 12 21 5 6
( )

m
 

   
  

8 2 1 2 6 2 6y (x ) y x f (x) x           

yرا با تابع هماني  fحالا x دهيم قطع مي:

2 6 2x x x    

2صورت به Aپس مختصات  2A( , Aضابطه تابع ثابتي كه از. است (

2yصورت گذرد به مي  است.

  )113تا  101هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  

 ----------------------------------------------     

)فرشاد فرامرزي(     »2« ةگزين- 69

ر                                                               د

در ابتدا و انتهاي كلمه قرار دارند؛ پس براي هـر كـدام» د«و » ر«حروف 

.يك انتخاب داريم

ت   ش   ه    ب     اي    

جايگشت دارند و حـروف 3!، »ا«و » ي«و حروف » بهشت«حروف كلمة 

:پس. جايگشت دارند 4! نيز در كنار هم» ت«و » ش«، »ه«، »ب«

3 4! !   ها حالتتعداد كل

  )132تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

 ----------------------------------------------     

)اميرهوشنگ خمسه(     »2« ةگزين- 70

9و  8،  7،  6،  5،  4خواهيم اعداد چهـار رقمـي بـا ارقـام      در حقيقت مي

رقمي سـاخته 4كل اعداد از كافي است . باشد 4بنويسيم كه حتماً شامل 

توجه كنيد كه تكـرار. را حذف كنيم 4شده با ارقام فوق، اعداد فاقد رقم 

.ارقام مجاز است

6 6 6 6 5 5 5 5 1296 625 671         

  )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (  

o
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)1( هندسه 

)اصل رضا عباسي(  »4«گزينة -71
7AB :گيريم نتيجه مي ABCبنا به قضية فيثاغورس در مثلث  

ــداد   Aاز  ــر امت ــي  DCب ــود م ــيم،  عم ــه كن ــا توج ــاز ب ــي نيمس ــه ويژگ ب
7AH AB  مثلـث   حال از آنجايي كه. خواهد بودADH   يـك مثلـث

:بنابراين. است الزاويه قائم

1 142AH AD AD  

  )64و  16تا  10هاي  صفحه -تركيبي -1هندسه (
----------------------------------------------  

)محمد پوراحمدي(  »3«گزينة-72
اگر در يك چهارضـلعي دو قطـر آن بـا هـم: »3«عكس قضية شرطي گزينة 

)نادرست(. چهارضلعي مستطيل است ،برابر باشند
الساقين ذوزنقة متساوي: مثال نقض

ACمستطيل نيست     BD , ABCD

:يا

AC.  مستطيل نيست BD , ABCD

.شوند مي محسوبهاي ديگر در واقع قضاياي دو شرطي  گزينه
  )64تا  52و  27تا  17هاي  صفحه -تركيبي -1هندسه (

----------------------------------------------  

)محمد پوراحمدي(»2«گزينة  -73
:هستندضلعي به صورت زير nهاي داخل  با توجه به اينكه زاويه

165 165 170 160 110 100
k

,..., , , , ,     
IU

 

:هاي خارجي آن برابر است با اندازة زاويه
15 15 10 20 70 80

k

,..., , , , ,     
IU

 

:داريم ،است 360ضلعي محدب برابر nاز آنجا كه مجموع زواياي خارجي 
80 70 20 10 15 15 360

k

...             
IU

 

180180 15 360 15 180 1215k k k


            


 
:تعداد اضلاع 12 4 16

بنـابراين تعـداد قطرهـاي آن .باشد مي 16ضلعي برابر با nپس تعداد اضلاع 
:برابر است با

n(n ) 
   

3 16 13 8 13 1042 2
  )64تا  52و  27تا  17هاي  صفحه -تركيبي -1هندسه (

----------------------------------------------  

)نظم رحيم مشتاق(  »3«گزينة-74

yAM AN x
MN || BC

BM NC


   

1
1 2

4 3
x y y x (*)      3 3 4 2 4 3 1

1 9 3
5 15 5

AM MN x
MN || BC

AB BC x


    



5 5 3 15 2 10 5 4(*)
x x x x y          

9x y  

  )37تا  30هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (
----------------------------------------------  

)آبادي علي فتح(  »1«گزينة  -75
.كنيم زواياي متناظر را پيدا مي ،ABCو  ABEبا توجه به تشابه دو مثلث 

1

1

ˆ ˆB B
AE BE ABˆ ˆA C
AC AB BC

ˆÊ A

 


   



25

2 610 6
y xx y

y xy x


       

2 4 4x , y AB    

  )44تا  38هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (
----------------------------------------------  

)نظم رحيم مشتاق(  »4«گزينة -76
متشـابه ABCتوان ديد كه سه مثلث ايجاد شـده بـا مثلـث     به سادگي مي

ABCاگر مساحت . هستند


و 1S ،2Sو مساحت سه مثلـث ديگـر را    Sرا 

3S  1هـاي   بناميم در اين صورت با نوشتن نسـبتS

S
 ،2S

S
3Sو 

S
و

:ها خواهيم داشت محاسبة مجموع آن

)مشترك(

o



14:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي   »97 شهريور 23زمون آ«پاسخ تشريحي 

1

2 1 2 3

3

1

S a

a b cS

S S S Sb

a b cS S S S

S c

a b cS


 

  


    
  


   

:بنابراين

1 2 3S S S S  

2 23 27 12 6 3 36 3 108S ( ) ( )       

  )49تا  38هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (
----------------------------------------------  

)ابراهيم نجفي(  »4«گزينة - 77

كـه طوري اند به اي درون آن مثلث همرس دانيم سه ميانة هر مثلث در نقطه مي

1فاصلة اين نقطه تا وسط هر ضـلع برابـر
انـدازة ميانـة نظيـر ايـن ضـلع و3

2اش از هر رأس فاصله
.اندازة ميانة نظير آن رأس است3

:AMCدر مثلث 
1 23 6

MO OH OH
AH || OH OH

AM AH

 
      u²IU#¢Lö

:OBHالزاوية قائم در مثلث
2 2 2 2 22 5 2 20 4 16 4BH OB OH ( ) ( ) BH          

:OCHالزاوية قائم در مثلث
2 2 2 2 22 2 2 8 4 4 2CH CO OH ( ) ( ) CH          

:در نتيجه

6BC BH CH   

23 1CH
BM CM MH

     

6OBC

OMH

S
BC

S MH






  


 

  )69تا  65هاي  صفحه - ها چندضلعي -1هندسه (

)اصل رضا عباسي(  »2«گزينة-78
ECفرض كنيم  a ،الزاويـة هـاي قـائم   حال از آنجايي كه هر يك از مثلث

DECوDFBدارند، بنابراين030يك زاوية:

1 22DEC : EC DC DC a


  

8 8AC BC BC a BD a      

1 42 2
a

BFD : FB BD FB


   

:پس

8 7 4 2 102
a

AC AB a a AB AC BC           

3:و در نتيجه 10 5 32DE DF   

  )69تا  65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (
----------------------------------------------  

)علي ارجمند(  »2«گزينة-79
متقاطع وجه 4موازي و با  وجهبا يك  وجه، هر زيردر هر مكعب مطابق شكل 

.است

6بنابراين  1 32


 6موازي و  وجهجفت 4 122


  متقـاطع در وجهجفت
.يك مكعب وجود دارد

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (
----------------------------------------------  

)مداحي سيدسروش كريمي(  »2«گزينة -80
:كنيم ها را بررسي مي گزينه

از هر سه نقطة غيرهمراستا همـواره يـك صـفحه است؛ نادرست: »1«گزينة 
.گذرد مي

.درست است: »2«گزينة 
،مـوازي باشـد   Pبا صفحة dدر صورتي كه خط نادرست است؛: »3«گزينة 

.موازي يا متنافر است Pنسبت به خطوط صفحة dگاه خط آن
يـك صـفحه ، تنهـا Pخـارج صـفحة   Aاز نقطة نادرست است؛: »4«گزينة 

   .توان رسم كرد مي Pموازي صفحة

  )82تا  78هاي  صفحه -يتجسم فضاي -1هندسه (

o
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)2( هندسه 

)علي وزيري(  »4«گزينة - 81

Aو  ABهـاي   كمـان  ، انـدازة طبق مـتن كتـاب   B  برابـر زاويـة مركـزي
.ها برابر است پس اندازة آن .باشد مي ها وي آنر روبه

  )12تا  10هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)نيا شروين سياح(  »3«گزينة- 82
محاطي برابر با نصف انـدازة كمـان مقـابلش اسـت، دانيم اندازة هر زاوية مي

:بنابراين داريم

  
00 0 0140180 140 702

ˆAC ANI ANI ACI      

:از طرفي

  (*)AC || ON ˆ ˆACN CNO
CN


 



         (**)ˆˆON OC CNO OCN  

:گيريم نتيجه مي(**) و (*) با مقايسة روابط 
0352

ˆACIˆ ˆˆCNO ACN OCN   

  )17تا  11هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)ابراهيم نجفي(  »3«گزينة -83

2 2 18 36 6MT MA MB MT      
8r OT OA   )18) شعاع دايره 2 16   قطر دايره

OTMالزاويه  در مثلث قائم


:
10OM OA AM  

OT MT
TH OM OT MT TH

OM


    

8 6 4 810TH /


  

2 2 4 8 9 6TT TH / /     
  )19و  18هاي  صفحه -2هندسه (

)محمدطاهر شعاعي(  »2«گزينة - 84

 



2

ˆ ˆB B

ACB DABACˆ ˆBAC D

 


  




6 3
5 6

AB AC BC x

BD AD AB x y
     


 

 26 5 36 0 9 4 0 46 5
x

x x (x )(x ) x
x

           


 

3 18 9 4 56 4 2
x

y /
y
    

  )19 تا 10هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)امين كريمي(  »3«گزينة - 85

تر است، پس محل تر، نصف شعاع دايرة بزرگ از آنجا كه شعاع دايرة كوچك
:بنابراين. تر است تر، همان مركز دايرة بزرگ با دايرة كوچكABتقاطع قطر

 01 302
ˆBAD BD 

MB MC ME MF  

1 4 12 42MO OA ME MO OE , MF      

48MB MC  

  )23تا  18هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)عليرضا نصرالهي(  »2«گزينة - 86

:با توجه به روابط طولي موجود در دايره داريم

2OA OB OT 

مورب

o
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:حال در اين مسئله داريم

1
2 2 2 2 13 2 9 4 5

2 2 13

r

d R R R /

r d R

 
        
   

:در نتيجه
2OA OB OT 

2 22 3 12 6(r d)(r d R) OT ( ) OT OT         

  )23تا  9هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)محسن فاطمي(  »3«گزينة -87

 .بين دو ممـاس مشـترك داخلـي اسـت    نيمساز زاوية  المركزين دو دايره، خط

1 ،باشد ها  بين آن پس اگر زاوية 2P̂


.   تسـاوي دوبنابراين با توجه بـه

:داريم 1Pو  1O زاوية

1 1
1 3 1 30 60
4 3 3

R R ˆOO H :tan(O ) O
OH

           

  )23تا  20هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)اصل رضا عباسي(  »3«گزينة -88

2 2 23 4 5AOB : AB AB


   

:حال
1 1 8 6 242 2S AC BD     

2 4 5 10p p   

:و در نتيجه
24 12 2 410 5

S
r /

p
   

:روش دوم
21

2
HH r

ABCDS HH .AB AC.BD
  

122 5 24 2 45( r) r /    

  )28تا  24هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)ابراهيم نجفي(  »1«گزينة - 89

22 2 2 2 2 2h r
r r h

    

2



½køI¤#»j#Ì¼μ\¶ ÌIÿUnHذوزنقهS

2 26 2 62
(AB CD)

AB CD
 

    

:محيطي باشد، خواهيم داشت ABCDدانيم اگر چهارضلعي  مي
6AB CD AD BC   

:با محيط ذوزنقه برابر استدر نتيجه 

6 6
12AB CD AD BC    

  )30 تا 27هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)فرشاد فرامرزي(»4«گزينة - 90

1،محاط در يك دايره ضلعي منتظمnكمان متناظر با هر ضلع يك
n

محـيط 

    :دايره است

 1 360 458AB     

 1 360 3012CD     

o
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  45 30 7 52 2
AB CD

M̂ /
 

   

 
1

45 30 37 52 2
AB CD

N̂ /
 

   

0 0 0
1 7 5 37 5 30ˆ ˆ| M N | | / / |    

  )31تا  27هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(     »2« ةگزين-91

2 2 2 2
1 1

65 42OH OA AH ( )      

2 2 2
2 2

85 32OH OD DH ( )      

1 2 1 2 4 3 7H H OH OH     

:برابر است با ABCDمساحت ذوزنقة 
1 2 7 6 8 492 2ABCD

H H (AB CD) ( )
S

   
    

  )17تا  9هاي  هصفح -2 هندسه(
---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(     »3«گزينة -92

است، پس، EFوسط Mطبق فرض، ME MFلذا ،:

  

2 2
MC CF MF

B̂


 

    

2 2
CBE MF BC BE ME

D̂
  

 

     360 1802 2
CF MF BC BE MEˆ ˆB D

    
    

  )17تا  11هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(     »1«گزينة - 93

كنـد، بـا فـرض قطـع   E، دايـره را در نقطـة   BOكنـيم امتـداد    ميفرض 
OD x داريم:

4OE OB x  

:حال بنا به رابطة طولي در دايره داريم
8 5 4 2 4 3DA.DC DB.DE ( x ) x      

:و در نتيجه

4 3 4 7R OE x       
  )19و  18هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------  

)كتاب آبي( »4«گزينة -94

هـا برابـر اسـت بـا آنالمركـزين   دو دايره، مماس برون هستند پس طول خط
:پس .دو دايره هاي مجموع طول شعاع

2 2 2 2 214 5 10 5OO T : OT OO O T ( / ) ( / )      

2 14 5 10 5 14 5 10 5 25 4 100OT ( / / )( / / )      

10OT   
  )23تا  19هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------  

)كتاب آبي(     »3«گزينة  -95

Cو  C(O,R) مماس مشترك خارجي دو دايـرة اندازة دانيم  مي (O ,R )  

2: برابـر اسـت بـا   ) در صورت وجود( 2OO (R R )   .بـراي ايـن دو
:دايره داريم

2 2 214 6 15 64 225OO ( ) OO      

2 289 17OO OO    

  )23تا  20هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------  

)كتاب آبي( »4«گزينة -96

P̂ˆ32الساقين است پس  متساوي ACPچون مثلث  A  .

C o
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زاويـــة خـــارجي ايـــن مثلـــث و برابـــر اســـت بـــا 1Ĉاز طرفـــي 

1 32 32 64Ĉ      . لذا:
  1 64 1282 2
AB AB

Ĉ AB      

  )17تا  11هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(     »1«گزينة -97

هاي مرسوم از هر نقطه بيرون يك دايره بر آن دايـره، بـا دانيم طول مماس مي
:داريم فوقپس با توجه به شكل . ديگر برابرند يك

2 2 2 15 2 2 15x y r (x y) r        محيط
12 7 2 15 2r r     

  )26و  25هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(     »2«گزينة- 98
3OHمطابق شكل  OH OH     5و در نتيجهOA  است.

2 2 2 25 9OAH : AH OA OH


     
2 16 4AH AH    

BHحال اگر فرض شود  HC x هـاي رسـم كه ممـاس  ، با توجه به آن
:ديگر برابرند ، داريم شده از يك نقطه بر دايره با يك

4AH AH    
BH BH CH CH x      

:گاه نصف محيط مثلث باشد، آن pمساحت و Sاگر 
1 8 223 4 2

xS
r

p x

 
  


  

12 6 8 2 12x x x      
.است 12، برابر با ABCالساقين  بنابراين طول قاعدة مثلث متساوي

  )26و  25هاي  صفحه -2هندسه (

)كتاب آبي(     »4«گزينة-99

كنـد، هاي دو ساق يك ذوزنقـه را بـه هـم وصـل مـي       خطي كه وسط طول پاره

2:يعني در شكل زير. دو قاعدة ذوزنقه است هاي ميانگين طول
a b

MN




:طبق فرض

24a b (*)   12 122
a b

MN


  

دانـيم كـه در هـر محيطي اسـت، مـي   ABCDاما طبق فرض سؤال ذوزنقة 
رو با هم برابر است، يعني در ذوزنقة هاي روبه چهارضلعي محيطي مجموع ضلع

AB:  داريم ABCDمحيطي  CD AD BC   .پس:

AB CD AD BC     محيطABCD

2a b a b (a b)     

2 24 48   محيط(*)
ABCD

  )30تا  27هاي  صفحه -2هندسه (

----------------------------------------------  

)كتاب آبي( »1«گزينة - 100

360 60 306
ˆ ˆAOB AOH


    

محـاط Rاي بـه شـعاع   ضلعي منتظمي را درون دايـره  شش اگر مطابق شكل،
ضـلعي منـتظم هاي اين شش كنيم و از مركز دايره، عمودي بر هر يك از ضلع

ضلعي منتظم اسـت، عمود، برابر شعاع دايرة محاطي ششوارد كنيم، طول اين 
:بنابراين

330 2
OH rˆAOH : cos(AOH) cos
OA R


   

  )31تا  27هاي  صفحه -2هندسه (

o



19:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي   »97 شهريور 23زمون آ«پاسخ تشريحي 

)1( هندسه 

)اصل رضا عباسي(  »1«گزينة -101

82180 Ĉˆ ˆˆA B C
    

98ˆ ˆA B   

B̂ˆ ˆBC AC A B
   

2 98 2 49 B̂ˆ ˆ ˆ ˆ ˆA B B B B
         

48ˆmax(B)  

  )27تا  17هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (
----------------------------------------------  

)نظم رحيم مشتاق(  »2«گزينة - 102
داراي مثال نقض هسـتند و در حالـت كلـي» 4«و » 3«، »1«هاي  همة گزينه
زيرا مجمـوع زوايـاي .همواره درست است» 2«باشند ولي گزينة  درست نمي

02ضلعي محدب برابر nداخلي هر 180(n )  پس. باشد مي:
0 02 180 360 2 2 4(n ) n n       

  )64تا  54و  27تا  17هاي  هصفح -تركيبي -1هندسه (
----------------------------------------------  

)نجفيابراهيم (  »3«گزينة - 103

k2نسبت تشابهk ها نسبت مساحت
2 29 3 3

4 2 2k ( ) k   


2 3 16 32 3 2 816 2 3 2

3

a
a , a , a a




        

õw¼T¶#Í±ò

6 2 8 3 9a , a , a     

:بنابراين
2 46233 3   6محيط مثلث دوم 8 9 23     اولمحيط مثلث

  )52تا  38هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (
----------------------------------------------  

)اصل رضا عباسي(  »1«گزينة - 104
:داريم ،كنيم را رسم مي AH، ارتفاعABCالساقين در مثلث متساوي

16 82 2
BC

BH HC   

AHCحال بنا بـه قضـية فيثـاغورس در    


AHBيـا  


6برابـر   AHطـول  

:خواهد بود و در نتيجه

1 1 6 16 482 2ABCS AH.BC    

را خواهيم داشت و زيرشكل  ،كتاب درسي 31صفحة  1از طرفي بنا به نتيجة 

:با توجه به آن داريم

48 16 48 3ABCS S S    

9 9 3 27S    مساحت ناحية رنگي
  )66و  65 ،33تا  30هاي  صفحه -تركيبي -1هندسه (

----------------------------------------------  

)آبادي علي فتح(  »2«گزينة -105

:داريم ABDدر مثلث 

12
OH DH x DH

OH || AB ( )
AB AD AD

   

:داريم ADCدر مثلث 

25
OH AH x AH

OH || DC ( )
CD AD AD

   

:داريم) 2(و ) 1(از جمع روابط 
5 2 12 5 10

x x DH AH x x AD

AD AD

 
    

107 10 7x x   

  )63تا  61و  37تا  30هاي  صفحه -تركيبي -1هندسه (

o
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)اصل رضا عباسي(  »4«گزينة - 106

BEDSكنيم، فرض كنيم  وصل مي Bبه Eاز S كه باشد، با توجه به اين

3DC BDپس ،:

3 3DEC BEDS S S 

:حال

1 14 12 82 2BECS AB.EC S    

12 3 12 36DECS S     

  )66 و 65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (

----------------------------------------------  

)احمديمحمد پور(  »3«گزينة -107

الاضـلاع از سـه ضـلع هاي هر نقطه درون مثلث متسـاوي  مجموع فاصله: نكته

.برابر ارتفاع وارد بر يكي از اضلاع آن است

:بگيريم، داريم aلذا اگر طول ضلع مثلث را 

3 24 32 4 6 3 24 8 32 3 3
a

a a a          

:بنابراين

3 24 3a محيط مثلث

  )69تا  66هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (

----------------------------------------------  

)محمد پوراحمدي(  »2«گزينة - 108

12 با توجه بـه فرمـول پيـك،   دانيم  مي
b

S i     تعـداد نقـاطدر آن كـه

:پس. است iنقاط دروني و تعداد bمرزي 

17 1b , i 

17 1 1 8 52S S /    

  )73تا  69هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (

)علي ارجمند(  »4«گزينة-109

توانـد مـي  2dدو حالـت زيـر را نسـبت بـه       Pصفحة  ،با توجه به شكل زير
.داشته باشد

  )82 تا 78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (
----------------------------------------------  

)سينا محمدپور(  »4«گزينة -110
. كننـد  را مشخص مـي ) و فقط يك خط(دانيم هر دو نقطه در فضا يك خط  مي

ه را محاسـبهنقطـه از ايـن هفـت نقط ـ    2هاي انتخاب  پس كافيست تعداد راه
.كنيم

7 212:
 

 
 

ها تعداد خط

باشند، يك صـفحه با هر سه نقطه كه در يك راستا نمياز طرفي روشن است، 
:پس حداكثر تعداد صفحات تشكيل شده برابر است با. شود مشخص مي

7 353
 

 
 

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (
----------------------------------------------  

)كتاب آبي( »1«گزينة -111

واقـع ABروي عمودمنصـف  Oكه علت آن به  ،وصل كنيم Aبه Oاگر از 
OA ،است OB جا كه و از آنO  روي عمودمنصفAC  نيز قـرار دارد،

OA OC.  پسOB OC  هـاي   و مثلـثOAB ،OAC  وOBC

وAOBهـاي  از طرفي با توجه بـه همنهشـتي مثلـث   . الساقين هستند متساوي
AOC گيـريم  به حالت تساوي سه ضلع، نتيجه ميAO   نيمسـاز زاويـةA

:داريم. باشد مي

1 1 402
ÂˆˆO AB :B A


   

180 180 80 502 2
ˆBACˆABC : ABC

  
  

  


o
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2 1 50 40 10ˆ ˆ ˆB ABC B       

  )27تا  10هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي( »4«گزينة -112

1

1 2

ˆ ˆAD AB D B

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆD B B D B BC DC

  

      

  )27تا  17هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي( »2«گزينة -113

1 2
3 4

A { , }

B { , }

A




B , BA

  

.ها همواره درست هستند ساير گزينه

  )27تا  10هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي( »3«گزينة -114

3 3
5 51

3

S(ADE) AE x S(ADE)

AB x
S(ABD) S(ABC)

 

 
   

1
5S(ADE) S(ABC)

 
   

1 1
5 53

2

S(ADF) S(ADF)

S(ABC) S(ADC)

 

 
     

3 3 3
10 10 7

S(ADF) AF AF

AC FC
S(ADC)




       

  )66و  65 ،33تا  30هاي  صفحه -تركيبي -1هندسه (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي( »4«گزينة -115

AB،EF وDCهر سه بر ،BCدر نتيجه. عمودند پس با هم موازيند:

8 112
FC EF EF

ABC :EF||AB ( )
BC AB AB


   

4 212
BF EF EF

BCD :EF||DC ( )
BC DC DC


   

:داريم) 2(و ) 1( روابطاز تقسيم طرفين 

8
112 24 2

12

EF
DC ABAB

EF AB DC
DC

    

  )37تا  30هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (

---------------------------------------------- 

)آبيكتاب ( »3«گزينة -116

:فرض كنيم، داريم Sرا DECاگر مساحت مثلث 

1 3 3 3
4 4 16 16

DEC DEC BDC
DEC ABC

ABC BDC ABC

S S S
S S

S S S
      

:برابر است با سفيدبنابراين مجموع مساحت سه مثلث 

3 93 16 16ABC ABCS S   

 تالس

 تالس

o
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:پس

9 71 16 16DEF ABC ABCS ( )S S  

  )66و  65 ،33تا  30هاي  صفحه -تركيبي -1هندسه (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي( »2«گزينة - 117

اي كـه يـك الزاويـه  ، در مثلث قائمكتاب درسي 64با توجه به تمرين صفحة 

1،باشد، ارتفاع وارد بر وتر 15  حاده آن ةزاوي
وتـرطـول  پـس   .وتر است4

.است واحد 4اين مثلث 

1 11 44 4AH BC BC BC    

1 1 1 4 22 2S(ABC) AH BC


     

  )64صفحة  -ها چندضلعي -1هندسه (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي( »4«گزينة -118

Mكنيمبا توجه به شكل، فرض مي H M H كه طبق فرض داريم:

1MH MH (*) 

دو عمود برالساقين، دو خط مثلث متساوي  ةاي روي قاعداز طرفي اگر از نقطه

هـاي ايجـاد خـط ها را قطع كند، آنگاه مجموع طول پارهساق رسم كنيم تا آن

:است، پس ارتفاع وارد بر ساق شده برابر طول 

3MH MH (**) 

2 1(*),(**)
MH ,MH  

:داريمAHMةالزاويفيثاغورس در مثلث قائم ةطبق قضي

  )69تا  66هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (

---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(     »1«گزينة -119

1Pهـم در صـفحة    dخـط . ناميم مي dرا2Pو1Pمشترك دو صفحة  فصل

بـا خـط   1dاشتراكي ندارند، پس  2Pو 1d، چون2Pاست و هم در صفحة 

d    هيچ نقطة مشتركي ندارد و از آنجا كه هـر دو خـطd  1وd در صـفحة

1P  1هستند؛ پسd || d .2به طريق مشابهd || d  1و خـط و در نتيجـه دd و

2d ندا با هم موازي.

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (

----------------------------------------------     

)تابستانكتاب (     »3« گزينة- 120

2dو1dبا هم موازي هستند ولـي دو خـط    Pو Pةصفحدو ، زيرشكل  در

بـه» پ«و » ب«درسـت نيسـت، مـورد   » الف«بنابراين مورد. باشند متنافر مي

موازي و توازي خط با صفحه هسـتند و همـواره ةترتيب جزء تعاريف دو صفح

.اند درست

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (

2 2 2
2 2 21 2 5 5

1
AM AH MH

AM AM
AH MH

        
 

o
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)1( فيزيك 
)اسماعيل حدادي(     »1« گزينة-121

نيـرويانـدازة  هاي مايع و شيشـه از   نيروي دگرچسبي بين مولكولاندازة اگر 
تـر باشـد، مـايع سـطح شيشـه را خـيس هاي مايع بيش چسبي بين مولكول هم
.رود مي بالااي  و در لولة مويين شيشه كند مي

  )70 تا 66هاي  هصفح - هاي فيزيك مواد ويژگي -1 فيزيك(
----------------------------------------------   

)مصطفي كياني(     »1«گزينة -122
3Vيعنـي (هندسـي آن   تدا حجم ظاهري مكعب را از رابطـة اب a (حسـاب

آوريـم و دست مـي  چگالي، حجم واقعي مكعب را به و سپس از رابطة كنيم مي
كه برابر حجم حفـرهرا در نهايت اختلاف حجم ظاهري و حجم واقعي مكعب 

:آوريم دست مي است به

3

103 3 3

8

6 4 6400

10 1000

64008

a cm

g

cm
m / kg g

V a V cm

m

V V





 

   

   

3800V cm 
31000 800 200V V V cm      :حجم حفره

mچگالي  دقت كنيد با استفاده از رابطة
( )

V
  جم واقعي و با اسـتفاده ازح

اگر جسم توپر و يكنواخت باشد،. آيد دست مي هندسي، حجم ظاهري به رابطة
.حجم ظاهري برابر با حجم واقعي است

  )22و  21هاي     صفحه -فيزيك و اندازه گيري -1 فيزيك(
----------------------------------------------   

)افشين مينو( »3«گزينة  - 123
در شرايط بدون مقاومت هـوا بـه زاويـةها به سطح زمين  برخورد گلوله تندي

.ها بستگي ندارد رتاب نسبت به خط افق و جرم گلولهپ
2 2

1 2 0
1 1
2 2E E mgh mv mv   

2
0 2v v gh   با حذفm از طرفين

پس. اند طرف بالا پرتاب شده اوليه و از يك ارتفاع به تنديگلوله با يك  3هر 
1  .  برخورد هر سه به سطح زمين يكسان است تندي 2 3v v v 

.ها هنگام برخورد به زمين موثر است در انرژي جنبشي گلولهها  جرم گلولهاما 
2

3 2 1 3 2 1
1
2K mv m m m K K K      

  )48تا  45 و 29، 28 هاي    صفحه -كار، انرژي و توان -1 فيزيك(
----------------------------------------------   

)انزابي امير محمودي( »3«گزينة  -124
110 83 1 1

50 24 60
kg day h

( )
day h min


    جرمآهنگ متوسط كاهش

3 6 910 10 27 10 3750001 1 50 24 60
g g g

kg g min

  
   

 
  

53 75 10 g
/

min


 

  )13تا  7هاي     صفحه -فيزيك و اندازه گيري -1 فيزيك(
----------------------------------------------   

)فرزاد نامي( »3«گزينة -125
2 2 21 5

2 16
A BK KA A A B A

B B B A B

K m v m v
K mv ( ) ( )

K m v m v
        

  )29و  28هاي     صفحه -كار، انرژي و توان -1 فيزيك(

)طيبه طاهري( »1«گزينة -126
:كنيم با استفاده از نمودار، مشاهده مي

1 220 120 20000 20000C , C , Q J          
:جرم جسم داريم براي محاسبة

20000 400 120 20 0 5Q mc m ( ) m / kg       
120در دماي  Cـ  كنـد   ، جسم گرما دريافت مي  ت بـاقيولـي دمـاي آن ثاب

120ذوب اين جسم بنابراين نقطة . ماند مي C است و گرماي نهان ذوب آن
97000  :برابر است با 20000 77000Q J  

:ذوب جسم داريم بنابراين براي محاسبة گرماي نهان ويژة
7700077000 0 5 1540000 5F F F

J
Q mL / L L

/ kg
      

  )120تا  104هاي  صفحه -دما و گرما -1 فيزيك(
----------------------------------------------   

)سيدعلي ميرنوري(     »1«گزينة  -127
: در تخمين روزهاي سال، تاثيري ندارد، بنابراين داريم كبيسه بودن يا نبودن سال

1سال  275 7 5 10 10/ ~  سال
2سال روز در هر  2365 3 65 10 10/ ~  روز در هر سال

2ليتر  2 4 1 510 10 5 10 10 10~ ~ ~   كل هواي تنفس شده
  )20تا  18هاي     صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1 فيزيك(

----------------------------------------------   
)پوركفشگر نجمه علي( »4«گزينة  - 128

.را به دست آوريم Bابتدا بايد فشار مطلق مخزن
0P P P 

4 5 410 10 11 10BP Pa    
:فشارها با يكديگر برابر هستندساكن، داخل يك مايع  تراز در نقاط هم

3 3 46 10 10 106 4 10 11 10 60 106 4 110h / h /          
3660 0 06 610h h / m cm    

  )78تا  70هاي     صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1 فيزيك(
----------------------------------------------   

)پوركفشگر نجمه علي(     »1«گزينة -129
00چند گرم از يخ كنيم ابتدا تعيين مي C شود توسط آب ذوب مي:

Fm c m L 

0 5 4200 80 0 5 500336000F

m c /
m / kg g

L

      

800 500 300g   جرم يخ باقي مانده
  )120تا  104هاي     صفحه  -دما و گرما -1 فيزيك(

----------------------------------------------   
)پوركفشگر نجمه علي( »3«گزينة - 130

دمـاي اگـر  . آهنگ رسانش گرمايي در دو ميلة مسي و فولادي يكسان اسـت 
:توان نوشت بناميم، مي Tسطح مشترك دو ميله را

1 2 1 1
1 2

80 400 20 5020 40
H Ck A(T T) k A(T T ) k J

k
L L s.m.K

   
    

   )123تا  121هاي     صفحه -دما و گرما -1 فيزيك(

نمادگذاري علمي

اي پيمانه گاز

آب آب
آب آب

 ظاهري

 واقعي

 واقعي

 ظاهري

 واقعي ظاهري

 واقعي

E F A BP P gh P P    

o
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)2( فيزيك 

)علي بگلو(  »2« ةگزين-131

ساكن، بار الكتريكي فقط در سطح خارجي در الكتريسيتةكه  با توجه به اين

باردار با سطح ود، پس از تماس گلولةش توزيع مي ي منزوياجسام رسانا

داخلي مكعب فلزي، تمام بار گلوله به سطح بيروني ظرف منتقل شده و بار

.شود گلوله صفر مي

  )29تا  27هاي  صفحه -الكتريسيته ساكن -2فيزيك (

----------------------------------------------   

)محمدعلي عباسي( »4«گزينة   - 132

يابـد و پتانسيل الكتريكي نقاط كاهش ميميدان، هاي  خطبا حركت در جهت 

0Vپس  اطي به بار مثبت و يا منفي نداردارتب .

ميــدان الكتريكــي طبــق رابطــةهــاي  خــطبــا حركــت بــار منفــي در جهــت 

U q V    چون همV   منفـي و هـمq   ،0 پـس  منفـي اسـتU 

.شود مي

  )25تا  21هاي  صفحه -الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(

----------------------------------------------        

)محمدحسين معززيان(     »2«گزينة  - 133

مقدار باري كه در مدت زمان يك دور چرخيدن عقربة دقيقه شـمار از مـدار

:كنيم گذرد را حساب مي مي


30 5 10 3600 1 8q I t q ( / ) / C          

:بنابراين انرژي داده شده به مدار در اين مدت برابر است با

1 8 1 7 3 06U q V U / / / J        

  )48تا  46هاي  صفحه -جريان الكتريكي -2 فيزيك(

----------------------------------------------  

)احسان كرمي( »2«گزينة  - 134

20 8 62 2
A B

A B
q q ( )

: q q nC
       ها بعد از تماس بار كره

9 9 9 3
2 3 2

9 10 6 10 6 10 36 10
3 10

A Bk| q | | q |
F (N)

r ( )

 



    

   


.رانشي است ي الكتريكي از نوعنام هستند پس نيرو چون بارها هم

  )8تا  2هاي  صفحه -الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(

----------------------------------------------  

)پوركفشگر نجمه علي( »3«گزينة  -135

واردqبه بـار  4qو3qمطابق شكل بزرگي نيرويي كه هر كدام از بارهاي

:گيريم نظر مي در Fكنند را مي

2 2 2
4 3 2 22

2
2

2

kq kq kq
F F F

r a( a)

    

2 2
1 2 22

3 6 3
2

2

k( q ) kq
F F F

a( a)

   

4Fچون نيروهاي 


2Fو 


1Fدر امتداد هم و نيروهـاي  


3Fو  


نيـز در امتـداد

:يكديگرند، مطابق شكل داريم

2Fدو نيروي برايند حال 


را با استفاده از رابطـة كه عمود بر يكديگر هستند

:آوريم دست مي به فيثاغورس

2 22 2 2 2TF ( F) ( F) F  

2 2
2 2

22 2 2 2 4 2T
kq kq

F F ( )
a a

      

  )10تا  5هاي  صفحه -الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(

برحسب ثانيهمدت زمان يك دور چرخش عقربة دقيقه شمار

o
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)وحيد مجدآبادي( »2«گزينة  - 136

:اگر فرض كنيم در ابتدا بارها مثبت باشند، داريم

1 2 2 2
4 9q q

E E k k
x (d x)

  


2 4 2 2
9 3 5

x q x
( ) x d
d x q d x

     
 

  

1 2 2 2
4 9q q

E E k k
y (d y)

   


2 4 2 29 3
y q y

( ) y d
d y q d y

     
 

  

2 122 2 45 5AB x y d d d / d     

حاصل از دو بار ناهمنام خارج از فاصلة دو بار و نزديك بـار بـا برايندميدان 

.شود مي صفرتر  اندازة كوچك

  )16تا  12هاي  صفحه -الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(

----------------------------------------------  

)بهروز غفاري( »3«گزينة  -137

18بــار الكتريكــي 
2 6 10q C  بــار يــك مضــرب صــحيحي از انــدازة

191الكترون  6 10( / C) پذير نيست نيست و بنابراين ايجاد آن امكان.

الكترون
18 211 19

4 10 0 25 10 25
1 6 10

q
n /

e /






    


18 222 19
6 10 3 10 37 581 6 10

q
n /

e /






    


 الكترون
1833 19

0 8 10 0 5 10 5
1 6 10

q /
n /

e /






    


  )5تا  2هاي  صفحه -الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(

)پيگان محسن(     »2«گزينة  - 138

ماند و انرژي بار روي صفحات آن ثابت مي ،پس از جدا كردن خازن از باتري

طبق رابطة آن
2

2
Q

U
C

 لذا. با ظرفيت خازن نسبت عكس خواهد داشت:

2 1 1
1 2 1 1

100 0 982 102
100

C U U
/

C U U U
  




2
1 1

100 1 100CC
( )

C C


    درصد تغييرات ظرفيت خازن

%0 98 1 100 2( / )    

  )40تا  38هاي  صفحه -الكتريسيته ساكن -2 فيزيك(

----------------------------------------------  

)فرد خسرو ارغواني(     »3«گزينة -139

عـدد مربـوط بـهaاگـر ، مطابق شكل صورت سؤال، از سمت چپ به راست 

عدد مربوط به رنـگ nعدد مربوط به رنگ حلقة دوم و  bرنگ حلقة اول، 

:آيد دست مي حلقة سوم باشد، مقدار مقاومت كربني از رابطة زير به

110 45 10nR ab   

:در نتيجه

 اي قهوه 1n  ،سبز  5b  ،زرد  4a

  )58تا  56هاي  صفحه -جريان الكتريكي -2 فيزيك(

---------------------------------------------- 

)بهزاد كاوياني( »2«گزينة - 140

3 4432 10 10 432 10W mg m m kg        

4 7 2
3

432 10 4 10
9 10 12

m m m
A m

V A . L .L




       
  

8
7

121 5 10 0 45
4 10

L
R / /

A



      



1 8 40 45
V /

I A
R /

  

  )56تا  51هاي  صفحه -جريان الكتريكي -2 فيزيك(

 اي قهوه

زرد سبز

o
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)1( فيزيك 

)فرد خسرو ارغواني( »2« گزينة-141

1گيري خطاي اندازه 0 5 0 252 ( / )cm / cm   را بـه  آنبايـد  باشد كـه   مي

0 3/ cm  3پس طول جسم  ،كنيم گرد 8 0 3/ cm / cm 8رقم (. باشد مي 

.) باشد مي غيرقطعيرقم 

  )17تا  14هاي  حهصف -گيري فيزيك و اندازه -1 فيزيك(

----------------------------------------------   

)مصطفي كياني(»3«ة گزين -142

A،5 مـايع كه چگالي  توجه به اين با
4

mو B مـايع برابـر چگـالي   

V
  

:توان نوشت باشد، مي مي

1 1
10

5 5
4 4

1 5 81 4 10

A B

A A

B

m
A BV

A B

m kg , V L B
BV L

m m

V V

m
m kg



 


     

    

  )22 و 21 يها  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (

----------------------------------------------   

)سعيد منبري( »2«گزينة  - 143

:طبق معادلة پيوستگي داريم

22 1 11 1 2 2
1 2 2

v A r
A v A v ( ) ( )

v A r
   

2 11 2 22 1
1 1

1 0 71 2 1 44
r / r v r

( ) /
v / r /

   

2 10 7v / v

كـاهشنسبت به تنـدي آب ورودي  درصد  30خروجي تقريباً آب  تنديپس 

.يابد مي

  )84تا  82هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1 فيزيك(

)سيدرضا رضوي(  »1«گزينة  -144

ليتـر ديگـر آب بـه آن اضـافه كنـيم 20با توجه به شكل ظاهري ظرف اگر 

بـا. شـود  تـر از دو برابـر مـي    د شد و كمارتفاع آب دو برابر حالت قبل نخواه

P توجه به رابطة gh   و ثابت ماندن  وg  2تـر از   ، چون ارتفـاع كـم

.برابر خواهد شد 2تر از  برابر شده، پس فشار مايع نيز كم

   )74تا  70هاي   صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (

----------------------------------------------   

)زهرا احمديان(     »1«گزينة  -145

:داريم سطحيمساحت يك كره و انبساط  رابطةبا توجه به 

2 2 2 4 24 4 3 2 48 48 10A R m cm      

6 4 22 2 10 48 10 100 96A A T cm        

  )100صفحة  -دما و گرما -1 فيزيك(

----------------------------------------------   

)عابدي هوشنگ غلام(     »1«گزينة  -146

Wكار انجام شده توسط پمپ  mgh است.

W mgh Vgh
P P

t t t


   

3800 20 10 10 60 16060 W
   

   

%160100 100 80200
P

P
    بازده

  )53تا  40 هاي صفحه -كار، انرژي و توان -1 فيزيك(

----------------------------------------------   

)فرزاد نامي( »4«گزينة  -147

مفيد مفيد

ورودي
مفيد

o
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بـالاي( گرانشي را نسبت به سطح مبدأ پتانسيل BوAابتدا بايد ارتفاع نقاط

.به دست آورد سپس اختلاف ارتفاع را محاسبه كرد) كره نيم

0

0
30 1 0 6
53 1 6

A
B A

B

h Rsin m
h h / m

h Rsin / m

       
    

2 1 3 0 5 10 0 6 6fW E E K U / ( / ) J             

  )48و  47هاي  صفحه -كار، انرژي و توان -1 فيزيك(

----------------------------------------------   

)عابدي هوشنگ غلام( »4«گزينة  - 148

اگر دماي مقدار معيني از گـاز كامـل ثابـت نگـه داشـته شـود، فشـار آن بـا

:حجمش رابطة عكس دارد يعني

2 1 1 2 2 1
1 2 2 1

1 25 4 4
1 5 5

P V V V/
V V

P V V V
      

%
1

1 1

1
5100 100 20

VV

V V


    

  )134و  133هاي  صفحه -دما و گرما -1 فيزيك(

----------------------------------------------   

)اسماعيل امارم( »2«گزينة -149

تواند به صـورت شـكل صـورت ميپس از كاهش فشار مخزن اختلاف ارتفاع 

از طرف چپ لوله مـايع بـالاتر قـرار گيـرد، در نتيجـهتواند  يا ميسوال باشد 

.اختلاف فشار داراي دو جواب مختلف است

:حالت اول

  

3 25 10 10 40 10 10A AP P g(h h ) ( )           

315 10 15Pa kPa  

:حالت دوم

  

3 25 10 10 40 10 10A AP P g(h h ) ( ) 
          

325 10 25Pa kPa  

  )78تا  70هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1 فيزيك(

----------------------------------------------   

)محسن توانا(     »2«گزينة-150

VQابتدا با استفاده از رابطة  mLطـور گيرد تا بـه  ، گرمايي را كه آب مي

:آوريم دست مي كامل تبخير شود، به

3 61 6 2250 10 3 6 10VQ mL Q / / J      

Uحال با توجه به رابطة  P . tتوان نوشت ، مي:

6 33 6 10 2 5 10 1440U Q P . t / / t t s        

:ثانيه برابر با يك دقيقه است، داريم 60و با توجه به اين كه هر 

1440 2460t min 

  )120تا  104و  50، 49هاي  صفحه -تركيبي -1 فيزيك(

0AP gh P   0AP gh' P   

0AP gh P   0 0A AP gh P P P gh         o
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)1( شيمي

)مسعود روستايي( »3« گزينة-151

235ايزوتوپ از اي  براي توليد سوخت هسته U  تصويربرداري از غدةبراي  و
.شود استفاده مي 99Tcتوپ وتيروئيد از ايز

  )8 و 7هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(
----------------------------------------------   

)زواره محمد عظيميان( »1«گزينة -152
.نادرست است» ب«فقط عبارت 

را عنصـرها وانست طيف نشري خطـي سـاير   نت مدل بور  :»ب«بررسي عبارت 
.توجيه كند

  )27 تا 24 هاي    صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (
---------------------------------------------- 

)پناه حاتمي جهان(     »3«گزينة -153

233گرم 35 10/ 1 اتم
23 236 02 10 3 35 10

20 17
x / /

/ g

    


x  236گرم  02 10/  اتم

در زيـر نمـاداي عناصـر   را در جـدول دوره مولي جرم  توجه داشته باشيد كه
.دهند ها قرار مي شيميايي آن

  )19تا  9 هاي    صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (
---------------------------------------------- 

)پناه حاتمي جهان( »2«گزينة  -154
!3dشود نه  مي 4sآخرين زيرلايه در آرايش الكتروني 

تـوان مـي Aبا توجه به صورت سوال، دو آرايش الكتروني زير را براي عنصـر 
:درنظر گرفت

2 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3 4s / s p / s p d / s

11برابر هاي  ظرفيت الكترونتعداد ، dدستة
2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 4s / s p / s p d / s

6هاي  ظرفيت برابر ، تعداد الكترونdدستة
  )34تا  27 هاي    صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (

---------------------------------------------- 
)نظر حامد پويان( »1«گزينة  - 155

.باشد مي MgSمنيزيم سولفيد داراي فرمول شيميايي 
  )63و  40 تا 38 هاي    صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (

---------------------------------------------- 
)حامد رواز( »4«گزينة  -156

با افزايش ارتفاع از سطح زمين، فشار گـاز اكسـيژن هـواكره مـدام در حـال
نيتـروژن وگازهـاي  ماننـد  نيز اكسيژن گاز . است اما نه با شيب ثابت كاهش

آرگون از جمله گازهايي است كه در مقيـاس صـنعتي از هـواكره بـه دسـت
.است متفاوتبا هم هاي مختلف هواكره  مقدار گاز اكسيژن در لايه. آيد مي

  )54تا  52 و 50 هاي    صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (

)ونوشه قبادي(     »4«گزينة  - 157

.باشد هر تغيير شيميايي شامل يك يا چند واكنش شيميايي مي

  )56صفحة  -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(

---------------------------------------------- 

)صادق درتوميان(     »1«گزينة  -158

2 3 3CO MgO / CaO MgCO / CaCO 

.پايدار چيزي به نام ملاحظات سياسي وجود ندارد در توسعة

تـر از يـك كـالا بـراي كشـور بسـيار بـيش       در برخي مواقع، قيمت تمام شدة

.شود ميمقداري است كه از طرف كارخانه مشخص 

  )77و  76، 74 هاي    صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(

----------------------------------------------     

)ملكان منصور سليماني(     »2«گزينة - 159

بـه هيدروژن و نيتروژن واكنش نـداده  هاي در واكنش توليد آمونياك مولكول

آمونياك را چـون دمـاي جـوش شوند، و گاز از مخلوط واكنش جدا مي شكل

.توان از مخلوط واكنش جدا كرد به شكل مايع مي ،بالاتري دارد

  )90تا  87و  48 هاي    صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(

---------------------------------------------- 

)كوكنده حسن رحمتي(     »2«گزينة - 160

6جرم مولي گلوكز با فرمول  12 6C H O  1180برابر باg. mol باشـد  مـي .

گـرم گلـوكز ميلـي  180دهد يعني  كه دستگاه گلوكومتر نشان مي 180عدد 

.باشد خون مي 100mLدر 

3 6 12 66 12 6 6 12 6
6 12 6

3
6 12 6

1180 10 180
10

mol C H O
?molC H O g C H O

g C H O

mol C H O





  



3 2
1

10 10
10

mol mol

LL





    مولار( موليغلظت(

1 1100 1101
/ g

mL g
mL

   جرم محلول

0 18100 100 0 16110
/

/     درصد جرمي

  )107و  106، 103 هاي    صفحه -آهنگ زندگي ،آب -1 شيمي(

جرم حل شونده
جرم محلول %

برحسب مول حل شونده مقدار
حجم محلول برحسب ليتر

o
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)2( شيمي

)كيش مرتضي خوش( »3« گزينة-161

:هاي نادرست بررسي گزينه

.اند طور يكسان توزيع نشده منابع ذخيره شده در زمين به: »1«گزينة 

ها، ميزان توليد و مصرف نسبي مواد معدني همانند با گذشت سال: »2«گزينة 

.هاي فسيلي افزايش يافته است فلزها و  سوخت

.پراكندگي منابع باعث پيدايش تجارت جهاني شده است: »4«گزينة 

  )5و  4هاي  صفحه -2 شيمي(

----------------------------------------------   

)محمدرضا وسگري(     »1«گزينة -162

هنـد و خـردد در اثر ضربه تغيير شكل مـي  Alو  Na  ،Mgعناصر فلزي 

)دورة سوم. (شوند نمي

گروه. (شوند بر اثر ضربه خرد مي Geو  C  ،Siفلزي  و شبه يعناصر نافلز

  )چهاردهم

  )8تا  6هاي  صفحه -2 شيمي(

----------------------------------------------      

)علي مؤيدي(     »3«گزينة  - 163

تـر، خاصـيت نـافلزي ، عنصرهاي پاييناي جدول دوره و دوم اولهاي  در گروه

شـود و تر مي زيرا در يك گروه از پايين به بالا، شعاع اتمي كم ،تري دارند كم

به ديگر سـخن. شود تر مي بيش) خصلت نافلزي(تمايل اتم به جذب الكترون 

هـا و اي، همراه با افزايش شمار لايـه  انتظار داريم در يك گروه از جدول دوره

تـر شبـي ) خصـلت فلـزي  (شعاع اتمي، تمايل اتم به از دسـت دادن الكتـرون   

.گردد

  )12 تا 9هاي  صفحه -2 شيمي(

----------------------------------------------   

)كيش مرتضي خوش( »4«گزينة  -164

.صحيح هستند) پ(و ) ب(، )الف(هاي  عبارت

و با انتقال بـه دورة يابد در يك دوره از چپ به راست، شعاع اتمي كاهش مي

تـوان نتيجـه گرفـت كـه بنـابراين مـي   خواهد يافت؛عد، شعاع اتمي افزايش ب

18و  17 ،16، 15هـاي   ترتيب مربوط بـه گـروه   هب Dو  A ،B،Cعناصر 

هـاي اول و دوم دورة بعـدي ترتيـب مربـوط بـه گـروه     نيز به Fو Eعناصر 

فلوئور خواهد بـود، Cباشد، عنصر ) دورة سوم(، سديم Eاگر عنصر. هستند

0200تواند در دماي  كه مي C     عنصـر  .با گـاز هيـدروژن واكـنش دهـدB

بنابراين نماد آخرين زيرلاية عنصـر  است؛ اي دورهجدول  16مربوط به گروه 

B 4صورت  بهnp عنصـر  . باشد ميE   قـرار اي دورهجـدول   اولدر گـروه

در نتيجه در اين گروه بـا افـزايش عـدد اتمـي، باشند، دارد كه همگي فلز مي

از گـروه Eعنصر واز گروه پانزده  Aعنصر . شود تر مي پذيري بيش واكنش

3Eاول، تركيب يوني با فرمول  A دهند تشكيل مي.

  )14 تا 9هاي  صفحه -2 شيمي(

----------------------------------------------   

)نژاد محمد فلاح(     »1«گزينة  -165

:ها بررسي گزينه

در گـروه Dامـا اتـم    در دورة چهارم قرار دارند، Dو  A ،Bهاي  اتم) 1

.شود است و جزء عناصر واسطه محسوب نمي 13

5صورت  به 24 اتمي با عدد اتميآرايش الكتروني ) 2 1
18 3 4[ Ar] d s اسـت

.الكترون دارد 1و در آخرين زيرلاية خود، 

اسـت و آرايـش 3اي،  عدد اتمي اولـين عنصـر از گـروه اول جـدول دوره    ) 3

2صورت  به Cالكتروني آن همانند يون  11 2s s است.

2كاتيون ) 4
28 Ni   3و يونD    4برخلاف يـونB  بـه آرايـش پايـدار

.رسند گازهاي نجيب نمي

2صورت  به B آرايش الكتروني اتم 2
18 3 4[ Ar] d s و آرايش الكتروني يون

2B  2صـورت   به
18 3[ Ar] d    2هـاي   اسـت و هماننـد كـاتيون

28 Ni  و

3D  رسد به آرايش پايدار گازهاي نجيب نمي.

  )16و  15هاي  صفحه -2 شيمي(

o
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)نژاد محمد فلاح(     »1«گزينة  -166

لاي خاك هاي زرد در لابه ا رگهها ي ها فلزي است كه به شكل كلوخهطلا تن* 

.شود يافت مي

به دليل صرفة اقتصادي، بـراي اسـتخراج آهـن بـه جـاي سـديم از كـربن* 

.كنند استفاده مي

با گـاز هيـدروژنكلر در دماي اتاق به آرامي اي،  جدول دوره 17در گروه * 

.دهد واكنش مي

هسـتند كـهاي  جـدول دوره  14فلزهـايي از گـروه    سيليسيم و ژرمانيم شبه* 

.سطح صيقلي دارند

  )21و  18، 14 ،7 هاي صفحه -2 شيمي(

----------------------------------------------   

)محمدرضا وسگري( »2«گزينة  -167

6 12 6 2 5 22 2C H O (aq) C H OH(aq) CO (g) 

2 52 5 6 12 6
6 12 6

2 5 2 5
2 5

21 5 1
46 1381

mol C H OH
?g C H OH / mol C H O

mol C H O

g C H OH
g C H OH

mol C H OH

 

 

100  بازده درصدي

%69 100 50138  بازده درصدي

  )25تا  22هاي  صفحه -2 شيمي(

----------------------------------------------   

)زاده بهزاد تقي( »3«گزينة  - 168

متيل نونان دي -7، 3 -اتيل  -4

  )39تا  36هاي  صفحه -2 شيمي(

)زواره رسول عابديني(     »4«گزينة -169

باشـد؛  و داراي پيونـدهاي دوگانـه مـي   نفتالن يك تركيـب آروماتيـك اسـت    

باشد ها مي دستة سيكلو آلكان اما سيكلوهگزان جزء. سير نشده استبنابراين 

.پس سير شده است ،گانه ندارد كه پيوند دوگانه يا سه

10نفتالن  8(C H )

6سيكلوهگزان  12(C H )

16 12 12 1 84( ) ( ) g . mol  هگز سيكلو مولي انجرم

110 12 8 1 128( ) ( ) g . mol  نفتالن مولي جرم

1128 84 44 g . mol   اختلاف جرم مولي

  )42صفحة  -2 شيمي(

----------------------------------------------   

)ميلادكرمي(     »3«گزينة -170

طـور ، بـه »3«گزينـة  پـس واكـنش    تر است، بيش Feاز  Tiپذيري  واكنش

.پذير نيست انجام طبيعي

  )48و  47و 21، 20هاي  صفحه -2 شيمي(

مقدار عملي
مقدار نظري

o
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)1( شيمي

)نسب اميررضا پيروي(     »4« گزينة- 171
:ها بررسي ساير گزينه

شود و عنصر در طبيعت يافت مي 92عنصر شناخته شده،  118از : »1«گزينة 
.عنصر ديگر ساختگي است 26

. Tsدهند، نه  نشان مي Tcتكنسيم را با : »2«گزينة 
99همة تكنسيم : »3«گزينة 

43( Tc)  طـور مصـنوعي سـاخته موجود در جهان بـه
. شود مي

  )7ي حةصف -كيهان زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(
----------------------------------------------   

)امين نوروزي( »1«گزينة  -172
21

23
1

0 53 2 10 16 02 10
x y x y

x y x y
x yx y

mol Fe O M g Fe O
/ g Fe O Fe O

mol Fe O/ Fe O
   


  

160 56 16 160M x y   
آهنمتداول با توجه به اكسيدهاي 

172FeO : g . mol

1
2 3 160Fe O : g . mol

2توان نتيجه گرفت اكسيد مربوطه  مي 3Fe O  است كه نسبتx   بـهyدر
.است 67/0يا تقريباً  3به  2آن 

  )63و  19تا  16هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(
----------------------------------------------   

)عليمحمدي موسي خياط(     »4«گزينة  -173
و امـواج هـا  طول موج فقط پرتوهاي فروسـرخ، ريزمـوج  با كاهش : »1«گزينة 
.ها را مشاهده كرد توان آن مي ،راديويي
.طيف نور خورشيد پيوسته است نه خطي: »2«گزينة 
ميزان شدت شكست نور در اثر عبور از منشور بـا طـول مـوج آن: »3«گزينة 

.رابطة عكس دارد
  )21تا  19هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(

----------------------------------------------   
)عليمحمدي موسي خياط(     »2«گزينة  -174

باشد كه با از دست دادن دو الكترون  12Mgتواند  عنصر مربوطه مي: »1«گزينة 
2Mgبه  شدن و تبديل  62الكتروني آن به آرايشp  است ختم شده .
و دورة دوم كربن اسـت كـه بـه يـون 14عنصر موجود در گروه : »2«گزينة 

4C  شود تبديل نمي.
3Alباشد كه به يون  Alعنصر مربوطه ممكن است : »3«گزينة  تبـديل

.شده است
.ناپذير است باشد كه پايدار و واكنش 10Ne عنصرممكن است : »4«گزينة 

  )34 تا 28هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(
----------------------------------------------      

)محمديمهدي (     »4«گزينة  - 175
. قـرار دارد  3d لايـة در زير گونـه  ايـن آرايش الكتروني ي ها آخرين الكترون

الكترون وجـود 4s نبايد در زيرلاية ن زيرلايه باشد؛، آخري3dكه  براي اين
شود، معني آن اين است كه پر مي 3dزودتر از  4sداشته باشد، از آنجا كه 

و ما با يـك كـاتيون سـر و   پس از پر شدن از اتم جدا شده  4sهاي  الكترون
آن به زيرلايةالكتروني ثي آرايش كاتيون عنصري كه در حالت خن كار داريم؛

4s جاي داردجدول تناوبي بنابراين در دورة چهارم  ختم شده است؛.
  )38تا  28هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(

----------------------------------------------   
)زاده بهزاد تقي(     »4«گزينة -176

با عبور هواي مايع از يـك سـتون ،مايع يجزء هوا به در طي فرايند تقطير جزء
0196با دماي جـوش (گازهاي نيتروژن  ،با افزايش دماتقطير و  C( آرگـون ،

0186با دماي جوش( C( و اكسيژن)   0183بـا دمـاي جـوش C( از هـواي
.شوند مايع جدا مي

  )50تا  48هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(
----------------------------------------------   

)ونوشه قبادي(     »1«گزينة  -177
دراكسـيد   دي شمالي در حال كاهش و ميزان كـربن  مساحت برف در نيمكرة

.استبوده در حال افزايش  طور كلي ، بهسال اخير 50هوا در طول 
  )72تا  68هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(

----------------------------------------------   
)زاده بهزاد تقي( »3«گزينة  -178

.نادرست است» پ«فقط عبارت 
هـاي واكـنش گاز  از. باشـد  مـي  2NOاكسـيد   فرمول مولكولي نيتـروژن دي 

طـور مسـتقيم بهكسيد نيتروژن مونو ،در حضور رعد و برق ،نيتروژن و اكسيژن
2    .  شود توليد مي 2 2N (g) O (g) NO(g) 

  )80و  68 ،67، 64، 63هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(
----------------------------------------------   

)حامد رواز( »1«گزينة - 179
:ابتدا بايد حجم مولي گازها را در اين دما و فشار معين پيدا كنيم

4 2 2 7 2 3 2 24(NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)  

4 2 2 74 2 2 7
4 2 2 7

150 4 252
mol (NH ) Cr O

? L / g (NH ) Cr O
g(NH ) Cr O

 

گاز
4 2 2 7

5 25 61 1
mol x L

/ L
mol(NH ) Cr O mol

    

25 6x / L 

3 22 2 3KClO (s) KCl(s) O (g) 

3 23
3 3

1 34 9 122 5 2
mol KClO mol O

? L / gKClO
/ gKClO mol KClO

  

2 2
2

25 6 1 5361
/ L O

/ L O
mol O

   

  )85 تا 83هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(
----------------------------------------------   

)دهكردي سيدرحيم هاشمي( »3«گزينة - 180
2 3

3 4 43H O
Na PO (s) Na (aq) PO (aq)  

3 4 2 3 4 22 3 6Na PO (aq) CaCl (aq) Ca (PO ) (s) NaCl(aq)  

  )100تا  95هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگي -1 شيمي(

گاز
گاز

گاز

گاز




